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După astfel de premise şi sub 
presiunea terorismului desfăşurat ;în 
ziua alegerii sub scutul baionetelor 
şi sub ochii notarilor, fibirăiîor şi 

u. a preşedintelui electoral nici nune 
?! mai poate surprinde faptul, că can- 
/ didatul naţionalist a rămas cu 114 
/ voturi în minoritate, întrunind dl 

Dr. Aurel Ylad 538 faţă de 652 
voturi obţinute de faimosul satrap 
Korkân Peter. Din contra ne mi
răm, că după toate aceste candi
datul naţionalist a putut în  genere 
obţinea voturi şi încă într’o sumă, 
care a întrecut toate aşteptările.

Cele 538 voturi date lui Dr. 
Aurel Ylad în mijlocul celui mai 
îngrozitor terorism ne umple cu 
o rară mândrie şi satisfacţiune. Ele 
sunt espresiunea cea mai candidă 
a conştiinţei naţionale a unui colţ 
de ţară locuit de Români. Cele 
peste eincisute de voturi, date can
didatului naţional, sunt voturile 
majorităţii copleşitoare a unui cerc 
românesc, căci cei peste eincisute 
alegători au fost petrecuţi, în dru
mul lor printre furcile moderne ale 
celui mai corupt sistem adminis
trativ, de dorurile tăinuite, de sus- 

)f pinele şi lacrimile miilor de săteni 
p şi sătence, cari au rămas . la ve

trele lor aşteptând cu respiraţia 
oprită solia dela Şasea.

C ; cu toate aceste alesul ini
milor poporului diu cercul Basca 
n-a reuşit, ne doare, dar aflăm o 
nespusă mângâiere In atitudinea 
bărbătească a alegătorilor, cari tre
când prin toate purgatoriiie unei 
administraţii aziatice au binemeritat 

i numele de eroi. Şi mângâierea noas 
tră este eu atât mai mare, cu cât 
în frunţi; a alegătorilor-eroi am 
văzut mergând întreaga preoţime 
românească a ţinutului. Exemplul 
acesta de solidaritate strânsă între 
turmă şi păstori, în clipe atât de 
grele când s’au desfăşurat asupra 
capotelor lor cu roată furia perse
cuţiile de tot soiul, puvoiui ame 
rinţărilor cu detrageri de ajutoare 
materiale, numeroasele amende de 
bani tocmai în momentele celei mai 

I mari crize financiare, prin care a

trecut vreodată ţara întreagă — 
trebuie fixat ca un puternic me
mento pentru duşmanii noştri in
terni şi externi, cari cu orice prilej 
au căutat să prezente în faţa lumei 
streine lipsa de Încredere şi soli
daritate între popor şi fruntaşii săi* 
naturali. In atitudinea eroică a ale* 
gătorilor naţionalişti dela Şasea tre 
buie să găsim în acelaş timp pa 
vaza puternică şi isvorul nesecat, 
din care să soarbem puteri noui şi 
încredere în victoria finală a lup
telor noastre politice. Pilda de so
lidaritate între ţăranii şi fruntaşii 
neamului ne indică singura cale, 
pe care mergând, putem să ajun
gem să devenim în fine acel factor 
puternic, care va trebui să fie res
pectat de detentorii de azi ai 
destinelor ţării, şi de care va tre
bui să se ţină cont. Conştiinţa a- 
ceasta, pe care ne-o întăresc clin 
nou cele petrecute ia Şasea, ne va 
face să trecem mai uşor peste în
frângerile vremelnice pe cari suntem 
condamnaţi sâ le suferim, în spe
ranţa, că lupta noastră seculară va 
trebui să triumfeze, căci este cu 
totul eschis, ca un popor care a 
ştiut să lupte aşa cum s’au luptat 
alegătorii noştri la Şasea, sâ nu 
ajungă la limanul dorinţelor sale.

O altă constatare şi în acelaşi 
timp o preţioasă învăţătură din 
lupta de’a Şasea rezultă pentru frun 
taşii noştri din comitetul partidului 
naţional.

Ia comunicatul partidului na 
ţional, în care ni s’a dat seamă 
despre recentele „tratative de îm
păcare44, cari s’au urmat între fac
torii conducători ai politicei actu 
ale de guvernământ în statul un
gar şi între reprezentanţii chemaţi 
ai partidului national român din 
Ungaria şi Ardeal, ni s’a spus că 
discuţiile urmate „întemeiate din 
ambele părţi pe vădită bună-cre
dinţă au vărsat multă lum ini asu
pra fondului acestei mari chestiuni, 
dar n’au avut, cu toate aceste i, da
rul de-a produce o limpeziri? desă
vârşită a ei, constatându-se impo
sibilitatea momentană a delăturării 
tuturor acelor piedeci, cari în mod 
esenţial stau în calea aplanării de
finitive a diferendului între popo
ral român şi politica de guvernă
mânt a statului ungar*4.

Comentând la timpul său acest

comunicat în coloanele ziarului nos
tru am dat expresiune convingerei 
noastre neclintite, că cu târgueăi 
nu vom ajunge nici-odată departe, 
fiindcă ele vor subordona totdeauna 
unitatea superioară a intereselor 
noastre şi vor duce la ridicol ţînta 
înaltă a programului nostru politic, 
iar comitetul nostru naţional tre
buie să fie în clar cu aceea, „că în 
constelaţia politică de azi, că la 
umbra sistemului parvenit care®con- 
duce astăzi destinele politice ale 
statului ungar, nu se poate crea 
platforma, care să asigure neamu
lui românesc din Transilvania şi Un
garia o existenţă completă naţio
nală“ .

Alegerea dela Şasea a avut da
rul să ne întărească din nou în 
convingerea aceasta a noastră. Cu 
toată „bunăvoinţa“ discuţiilor ur
mate în decursul tratativelor de 
împăcare şi cu toată „lumina“ care 
a vărsat-o ea asupra fondului aces
tei chestiuni, evenimentele dela Şasea 
oe au convins, că — cel puţin as
tăzi —  numai „bunăcredinţă“ şi 
„lumină“ nu putem aştepta şi ve
dea în atitudinea detentorilor poli
ticei actuale de guvernământ. Te
rorismul desfăşurat la Şasea, dar 
cu deoebire apucătura guvernului 
de a pune ca contracandidat un 
român renegat, susţinând u-1 cu 
toată puterea şi mijloacele unei ad
ministraţii aservite lui, nu înseamnă 
numai totala lipsă de „bunacre- 
dinţă“ şi bunăvoinţă din partea gu
vernanţilor noştri faţă de poporul 
român, ci de-adreptul o bruscare 
nemai pomenită a fruntaşilor nea
mului, cari de fapt cu „bună cre
dinţă“ au dat ascultare che nărei 
lor şi au stat de vorbă cu aceşti 
detentori ipocriţi.

Tendinţa vădită a actualului 
guvern, de-a înmulţi cu ori ce preţ 
ceata nenorocită a deputaţilor „ro
mâni“ de teapa lui Mangra Se- 
ghesku, ne întăreşte tot mai mult 
in convingerea, că stăpânitorii de 
astăzi ca şi cei din trecut sunt lip
siţi de orice sinceritate, că scopul 
lor este crearea unei clici tot mai 
puternice de paraziţi şi eunuci 
naţionali şi că „tratativele“ ce le 
pornesc din când în când n-au altă 
meni? e decât de-ale ascunfe ade
văratul scop: ducerea în rătăcire a 
opiniei publice române şi implicite

slăbirea partidului naţional ro
mân.

Prin urmare să impune azi 
mai mult ca ori şi când, ca par
tidul'naţional să-şi urmeze de azi 
încolo cu şi mai mare hotărâre 
lupta sa politică pentru asigurarea 
existenţei naţionale a poporului ro
mânesc şi promovarea intereselor 

'lui de vieaţă —  iar încrederea în 
izbânda acestei lupte poporul ro
mânesc s’o caute şi s’o gâseasâ 
numai în puterile sale proprii, în  
noi înşi-ne.

Prelaţii la maistrul de culte-
Metropolitul Meţianu şi episcopul 
Cnstea au făcut alaltăeri în  1 
Aprilie  c. o vizită noului ministru 
de culîe şi instrucţie, Iarikovich şi 
i-au adus la cunoştinţă gravami- 
nele ce le au Românii g r . or. pe 
terenul bisericesc■ şcolar.

Ziarele din Pesta scriu, că 
ministrul s’a interesat de infor
maţiile prelaţilor şi a declarat „că 
va stărui cu insistenţă, ca legile 
să fie executate în  spirit just şi 
h ia l “

L  cunoscutul „clişeu „de pro
m isiuni“ al guvernelor ungare.

Consiliu m inisterial. Marţi sea
ra s’a ţinut un consilia ministerial, sub 
prezidenţia lui Lukács. Au fost de faţă 
toţi miniştri, afară de Serényi. In con
siliu s’au rezolvit chestii corente.

P rogram u l nou lu i secretar de 
stat. Noul secretar de stat la departa
mentul cultelor, Benedek şi-a ţinut eri 
vorbirea de program înaintea alegăto
rilor săi din Dunavecse. A  apărat gu
vernul şi i-a adus laude. Intre altele a 
zis, că legea electorală este o creaţmm  
democratică. Corăspunde pretenţiilor 
timpului, dar păstrează caracterul na
ţional al statului.

Halal de aşa declaraţii 1

P ro iec tu l cercu rilo r  e lecto
rale. Din Budapesta se scriu urmă
toarele:

In ministerul nostru de interne se 
lucrează cu mare zor Ia alcătuirea pro
iectului pentru împărţirea cercurilor e- 
lectorale. Unele ziare anunţând aceasta 
au adus ştirea, că proiectul va fi ter
minat până în Maiu. După cum se a- 
firmă din cercurile guvernului, infor

maţia aceasta e greşită. împărţirea cer
curilor e de mare importanţă, e o parte, 
poate mai însemnată, a reformei elec
torale decât proiectul votat deja. Din 
cauza aceasta pentru compunerea lui 
se recere o muncă serioasă. Se adună 
date statistice precise şi numai după 
un studiu lung şi minuţios se face îm
părţirea. Astfel este eschis, ca proiec
tul să fie terminat până in Maiu, ci va 
fi gata. la toamnă, cum este şi intenţia 
primministrului Lukacs.

Deslegarea conflictului 
româno-bulgar.

Ştiri din Sofia şi Petersburg 
aduc vestea surprinzătoare, că stăm 
în ajunul deslegârei pacinice a con
flictului româno bulgar, puterile 
cnari aflând baza unei soluţii sa
tisfăcătoare a acestui conflict. Iată 
aceste ştiri:

Conferenţa din Petersburg.

Petersburg, 2 Aprilie. Agenţia West- 
nic publică următorul comunicat:

După propunerea d-lui Sassanow, 
ministrul bulgar şi cel roman au pre
zentat la începutul lucrărilor conferin
ţei memoriile şi alte documente oficiale 
lămurind puncte e de vedere ale guver
nelor respective, istoria conflictului şi 
starea lui actuală, in  prima şedinţă 
membrii conferinţei după ce au adoptat 
ordinea de si au luat cunoştinţă de do
cumentele supuse de părţile adverse fără 
a întră în discuţiunea substanţială. In 
timpul schimbului de vederi, după par
tea oficială a şedinţei, membrii conferin
ţei, aflând de mai înainte p rin  conver- 
saţiuni cu reprezentanţii român şi bul
gar adevărata situaţie a cestiunii şi-au 
exprimat speranţa într’o deplină posi
bilitate de deslegare pacinică a con
flictului.

Faris 2 April. Ambasadorul fran
cez Oelcasse desfăşură o deosebită acti
vitate pentru a obţine un acord între 
punctul de vedere român şi bulgar cu 
scopul de a atrage ambele ţări pe par
tea triplului acord.

O propunere bulgară.
’ Sofia 2 Aprilie. Bulgaria ar fi pre

zentat următoarea propunere:
Bulgaria cedează României oraşul 

Silistra sub condiţia, ca statul român 
să despăgubească pe proprietarii de 
case şi de pământuri din Silistra, iar 
statul bulgar va înfiinţa pe teritoriul 
Silistrei un nou oraş bulgar cu acelaş 
nume.

l a  f i i r a
Trad. de Dr. Horia P. Petrescu.

Noi a: Anul acesta se împlinesc 
70 de ani, (în 31 Iulie) dela naşterea 
scriitorului german Fetru Roseggcr. Po
porul german ţine mult la fosîa calfă 
de croitor, care prin muncă continuă 
a ajuns să fie unul din cei mai cetiţi 
scriitori ai timpului nostru. O biogra
fie mai amănunţită va veni la timpul 
său, aici mă mărginesc să scriu câteva 
rânduri despre cartea, diu care traduc 
paginile următoare. Sub titlul >Heim- 
gărtmrs Tagebuch« au apărut săptămâni
le trecute, în editura Staackmann (Lipsea) 
observaţiile publicate de Rosegger în 
rubrica permanentă a revistei sale 
*Reimgarten«. Timp de 31 de ani a re
dactat R. revista aceasta, dându-i a- 
proape tot ce a scris el mai bun. Din 
1906 a început să-şi noteze în formă 
de jurnal una şi alta. Acum a adunat 
într’un volum, la sfatul prietinilor, păr
ţile, cari i-s’au părut mai vrednice de 
remarcat şi le dă — sexagenarul — 

i publicului german, ea dar în pragul ju- 
I bîleului său.

Multă filozofie a vieţii în aceste 
413 de pagini. Evenimente triste şi ve

sele, frânturi de conversaţie, anecdote 
auzite dela alţii, resonamente la fapte 
diverse — toate scrise de un bătrân 
cu experienţă bogată şi cu o inimă 
de aur.

Dacă va plăcea, voiu mai traduce 
câte ceva din volumul acesta, pe care 
l-am cetit pe îndelete, cu multă plăcere, 
seara, înainte de culcare. O adevărată 
carte, cum îi spun francezii : »livre de 
chevet« (carte pentru căpătâiul pa
tului).

O mică paralelă, înainte de a în
cepe să traduc: Vlahuţâ al nostru, în 
„La gura sobei*, are aceiaşi bunătate 
de inimă şi aceiaşi macroviotică es 
celentă.

H. P. P.

Lauda.
Să fi lăudat e plăcut luciu. Nu

mai să nu-ţi înch’puieşti totdeauna prea 
mult de laudele aduse. Ţin minte o mică 
aventură din anii trecuţi.

S’a întâmplat la gara din Krieg- 
lach, Aşteptam traiul, care avea să a» 
ducă pe fliul meu, pe studentul de gim 
naziu, din oraş, de vacanţă, acasă Tre 
nul întră In gară, băiatul se coboară şi 
cu dânsul un agent-negustor. Abea am 
salutat cu câteva vorbe pe băiat, se a 
proprie repede de mine agentul, îmi 
scutură vioi dreapta cu amândouă mâ- 
nile şi ’mi strigă, radiând de bucurie:

»Ah, Domnule, cum mă bucur să te pot 
vedea pe D-t-a mai întâi pe aici! — Asta 
însemnează noroc! Nici nu ştii D ta cât 
de mul; ie ^stimez — Intr’adevăr 1 Opera 
D tale frumoasă, frumoasă — ah. cum 
îţi mulţumesc, încă odată, pentru ea — 
are să-mi fie o vecinică aducere aminte. 
Am de gr nd să petrec câteva zile în 
frumosul D tale Krieglach. D-ta 1 ai fă
cut vestit — da, într’adevăr ! Cum îi 
merge stimatei familii? Toţi sănăto-i? 
Da? Şi copiilor? Da? Foarte vesel! Vii 
şi D ta câte odată în r staurant? N’aş 
vrea să renunţ la plăcerea aceasta Nu 
ştii D ta cât de mult te stimez — în- 
tr’adevăr U

Numai cu o împotrivire b’ândă 
nv-a fost cu putinţă să ’mi eliberez mâna 
din mânile lui, ca să mă pot întoarce 
Ia fiul meu.

—• » ’artă-mă!«, am zis, »e fiul meu. 
Soseşte tocmai după o absenţă mai în 
delungată...«

— »Asta — ăsta —- fiul D-tale? 
— fîiul D-tale?«. întrebă el gângăvind 
şi făcându-se palid. »Ei, atunci — atunci 
nu vreau să vă mai stau în cale«.

A alergat repede mai departe iar 
mie mi-a bătut la ochi perplexitatea lui 
repentină. — Băiatul mi-a esplicat 
cauza.

— »Cunoşti pe Domnul ăsta, tată?«
— »Aşa din *reacăt. Mi-a trimis 

odată fotografia şi m’a rugat să-i dedic 
unul din volumele mele«.

— »Ar trebui să-l scuipi în faţă!« 
zise băiatul.

— >A, ce m3i maniere, fiul meu !<•
— »Am să-ţi povestesc ceva tată«..
— »Mai întâi predă biletul de că

lătorie, aici. Cum îţi merge flăcăule?«
• — » 0 , am avut pe drum o socie
tate de tot interesantă. Lingă mine se 
aflau doi preoţi şi domnul, care te a 
salutat, tocmai. Au povestit despie tine«

— »Nu vor fi spus lucruri rele?«
— »Preoţii, cam aşa şi aşa. Cu ju

mătate gura. Mai mult rele, decât bune 
Domnul asta, care te stimează atâta, a 
vorbit grozav împotriva ta. Zice că i-a* 
fi — nu, nici nu vreau să o mai spun 
mai departe«.

— »A, spune o odată 1«
—  »Zicea că i te-ai îmbulzit cu o 

secătură de carte de a ta, că ar fi în
cercat să o cetească, dar că n’a putut 
să ajungă până’n capăt cu ea. Atât era 
de plicticoasă! Mai spunea Domnul că 
te amesteci unde nu ţi fierbe oala. 
Fiindcă preoţii dădeau din cap în semn 
de aprobare, şi-a crescut şi mai mult 
în pene şi a spus că ar fi fost mai 
bine de te ai fi făcut eiobotar, decât 
poet. — Era să-i trag una.«

— »Hoho!, tinere. Asta-i unul de’a 
care putem învăţa ceva«.

— »Chiar şi preoţii te-au luat în 
apărare, în sfârşit, atât de greţos te-a bat
jocorit«.

—  »Las’ că-i bine. O laudă şi o

hulă ca astea se delătură reciproc. Să 
nu mai aud de ele! — Fii bine venit, 
tinere, acasă . : .«

*
Oaspeţii.

De câte ori am seara oaspeţi, obici- 
nuiesc să fumez, după cină, câte o ţ i
gară cu dânşii; apoi, cam pe la 10 cea
suri, mă ridic şi le sp::n: »Vă rog, staţi 
după pofta inimei, dragii mei, pentru 
mine a sosit vremea somnului!« şi mă 
duc la odihnă.

Deunăzi mi a spus cu toată se
riozitatea o damă versată în vieaţa so
cială, că un astfel de procedeu din par
tea stăpânului casei nu se cade, doam- 
ne-fereşte, chiar nici atunci, când ră
mâne un alt reprezentant al casei în 
societate. »Stăpânul şi stăpâna casei au 
să stea până ce se ridică şi pleacă cel 
d;n urmă mosafir.«

Doamnei acesteia i-am făcut-o 
ieri. Fiindcă iarăşi mi-au venit nopţile 
de insomnie, am urmat Invitării doam
nei pentru seara de ieri şi am rămas 
cu dânsa până la ceasurile 2 dimineaţa. 
Ea căsca de sta să ţi se facă milă, eu 
nu m’am înduioşat de loc. Am fost gro
zav de plicticos şi am stat până ce a 
strigat ea la orele 2 şi jumătate: »A  
da, dragă doctore, câteodată există îm
prejurări, când pot să se retragă şl 
stăpâna şi stăpânul casei. Rămâneţi 
după pofta inimei, cât vă place. Bună 
dimineaţa!«
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putea chiar contramanda, lăsând 
mână liberă preoţimei în chestiune. 
Faptul acesta interesează întreg 
neamul românesc, căci ei înseamnă 
o perdere de mii de oameni din 
sinul neamului, o perdere dureroasă 
şi cu atât mai gravă, cu cât zilnic 
suntem ameninţaţi de ghiarele ma
ghiarizării. Astfel nu e iertat a trece 
uşor şi cu nepăsare preste această 
chestiune !

*

In legătură cu aceasta, reve
nim la o altă chestiune. S’a \ orbit 
şi să vorbeşte şi s’a scris prin 
ziare, că guvernul, după ce i-a 
succes a înfiinţa episcopia gr. cat. 
maghiară, va ferici şi pe Românii 
gr. or. cu o dieceză gr. or. ma
ghiară. Ziarele şoviniste cer cu 
insistenţă înfiinţarea ei. Unele vor 
să ştie şi locul de rezidenţă a epis
copiei gr. or. maghiare, care ar fi 
oraşul Szentes. Întrebăm: nu au 
cunoştinţă ierurile noastre biseri
ceşti saperioara despre asemenea 
intenţii ale guvernului? Nu ştiu, 
că s’au luat ceva măsuri în pri
vinţa aceasta ? Dacă au cunoştinţă, 
datorinţa lor este sa facă cunos- 
entă publicului românesc starea 
faptică a lucrurilor. Şi au datorinţa 
a lua de timpuriu măsurile nece
sare de apărare, ceea-ce, durere, 
nu s’a făcut ca destulă energie şi 
la timp, faţă de episcopia de Haj
dúd oro g. Să nu fim surprinşi în o 
bună dimineaţă cu un fapt împli
nit al guvernului.

Atât am avut de zis azi. Dacă 
va fi lipsă vom reveni.

Situaţia internaţională.
Chestia păcii.

Gonstantinopol, 2 Aprilie. Textul 
notei colective remisă de cătră amba
sadori cuprinde patru puncte: 1. gra
niţa Midia-Enos, lăsând aliaţilor toate 
teritoriile situate la Vest afară de Al
bania ; 2. chestiunea insulelor Egeo este 
lăsată deciziunei puterilor: 3. Turcia se 
va desinteresa cu desăvârşire de Creta. 
4. puterile nu pot sa se arate favora
bile cereri de despăgubiri de război şi 
lasă unei comisiuni internaţionale re- 
gularea chestiunilor financiare. Din mo
mentul primirii acestor baze, ostilităţile 
vor trebui să ia sfârşit.

Comtrmtinopol, 2  A p r i l ie ,  L a  
o a le le  12 P o a r ta  a  r e m is  M a r c h i 
z u lu i  P a l la v ic in i  ră s p u n s u l la  n o ta  
P u te r i lo r .  P o a r ta  a ccep tă  în  b loc  
p r o p u n e r i le  p u te r i lo r .

Chestia Scutarl.

O telegramă dia Viena anunţă, 
că vasele de razboiu ale Puterilor 
mari au sosit în faţa oraşului Ac
tivări. Demc nstraţia flotei va avea 
deocamdată caracterul unei blocade 
pacinice.

Contrar ştirilorf că predarea 
oraşului dentari ejta chestie de 
câteva ore, o telegramă din Ca- 
taro anunţă, că Muntenegrinii au 
întrerupt eri subit bombardarea 
oraşului. Alte telegrame susţin 
însă, că asaltul general s’a început,

şi că în urma bombardamentului 
neîntrerupt, oraşul Scutari stă în 
flăcări.

A legerea  dela Şasea. »Buda- 
pester Tageblatt« se ocupă în nrui de 
eri la loc de frunte cu alegerea dela 
Şasea şi după ce arată nemaipomeni
tele abuzuri săvârşite de organele stă- 
pânirei încheie cu următoarele cuvinte 
semnificative:

„Şasea a fost o ultimă etapă 
a speranţe! în posibilitatea unui 
traiu îa pace. Aoura, după ce şi 
aceasta s’a pierdut, nu se va mai 
găoi nici un bărbat politic român 
serios, nici un popor românesc, 
care ar mai da ascultare glasuri
lor înşelătoare de pace.

»Astfel se aruncă un popor 
întreg în braţele desperării, încât 
do-acum înainte î-şi va putea căuta 
speranţa sa numai în puterile in
fernului !“

Congregaţia comitatului 
llbei-inferioare.

In 28 Martie a. c s’a ţinut în Aiud 
congregaţia de primăvară în prezenţa 
unui mic număr de membrii. Dintre 
membrii români au fost de faţă d-nii: 
Dr. Iuliu Maniu, Dr. Isidor Marcu, Dr. 
Ioan Sâmpălean, Dr. Ioan Raţiu, toţi 
din Blaj, apoi protopopul Aiudului Ioan 
Maior şi Dr. Iuiiu Morariu, advocat în 
Muraşuioara.

In centrul desbaterilor serioase
— scrie î>Unirea« — şi de astădată 
Para văzut tot pe dl Dr. Iuliu Maniu. 
Pus la desbatere rescriptul Ministeriu- 
lui de agricultură, ca să se reguleze 
Murăşul până Ia Piski, d-l Maniu a 
prezentat o moţiune separată, ca Mu
răşul să se reguleze, să se facă navi
gabil şi pe teritorul comitatului nostru. 
Moţiunea a fost primită, şi în senzul 
acesta se va raporta la ministrul de 
agricultură,

Raportul vice comitelui de pe 1912, 
tot la propunerea dlui Maniu, s'a a- 

| mânat pentru altă congregaţie, deoarece 
raportul, în care erau multe puncte 
supăracioaşe pentru Români, unii mem
brii l’au primit târziu, — alţii de loc — 
şi astfel nu a putut fi studiat în dea- 
juns, ca să se poată desbate în merit, 
şi să-şi poată face fiecare observările 
sale.

La circulara comitatului Pojun 
pentru statificarea administraţiei corni* 
tatense, dl Maniu a combătut circularul 
din punct de vedere mai înalt. E ruşine,
— a zis d l Maniu — că statificarea 
administraţiei să fie sprijinită chiar prin 
comitatul acesta şi prin oficialităţi. O 
chestie atât de importantă din punct 
de vedere politic, nu este iertat să se 
rezoalve numai aşa în fugă, fără,*, cum
pănire, mai ales într’o vreme, când ce
tăţenii au partea cea mai minimală în 
rezolvirea afacerilor ţarii, şi când gu
vernul nu atârnă dela opinia publică a 
ţării, ci dela putere... Recunoaşte, că 
situaţia materială a funcţionarilor co- 
mitatenzi, lasă mult de dorit, dar situ*

»Adevărul«, vorbind despre sta
diul actual, în care se află diferendul 
remâno-bulgar cu privire la deosebirea 
de vederi între cele două grupări ale 
Puterilor mari, scrie următoarele:

îndată ce tratativele au început, 
— s’a şi desemnat şi accentuat deose
birea de vederi dintre cele două gru
puri de puteri.

Tripla alianţă cerea şl perzista în 
cererea Silistrei pentru noi.

Tripla înţelegere însă, declara că 
ajunge să ni se dea ceea ce Bulgaria 
ne oferise prin protocolul de la Lon
dra, plus Medjidi Tabia şi o fâşie la 
mare, pentru asigurarea Mangaliei con
tra bătăei tunului bulgar.

Tratativele ajunseseră iarăşi la 
un punct mort şi nu se vedea o eşire 
dintr’însele. Din partea triplei înţelegeri 
s’a făcut atunci propunerea unui su 
vraarbitragiu. S’a arătat chiar, Cari ar 
fl persoanele indicate pentru acest su- 
pra-arbitragiu — şi s’a vorbit anume 
de regina Olandei sau de preşedintele 
confederaţiunel elveţiene. Austro-Unga- 
ria s’a opus însă, în mod hotărât ideei 
unui supra-arbitragiu.

Şi s’a opus Austro-Ungaria pentru 
numeroase motive, dintre cari vom re
leva aci numai unele.

Astfel, era evident că alegerea 
supra arbitrului ar fi dat iarăşi loc la 
discuţiuni, tripla alianţă*căutând ca su- 
pra-arbitrul să fie din raza influenţelor 
ei, iar tripla înţelegere din;];a ei. Tra
tativele s-ar fi tărăgănat deci, numai 
pentru a ajunge iarăşi la un punct 
mort.

Apoi, supra-arbitrul nu ar fi pu
tut tranşa diferendul nostru cu Bulga
ria de cât din punct de vedere juridic. 
Or, acest diferend nu poate găsi din 
acest punct de vedere soluţia’potrivită, 
el fiind de esenţă politică.

in sfârşit supra-arbitragiul ar fi 
exclus posibilitatea tratativelor directe 
între România şi Bulgaria, tratative în 
cari rezidau încă cele mai mari şanse 
de înţelegere.

Astfel ideia supra-arbitragiului a 
căzut.

In acest timp în Bulgaria pare a 
se fl produs o destindere. Guvernul 
bulgar pare a’şi fi dat seamă că nu se 
poate duşmăni cu toată lumea, că dacă 
▼a avea de luptat cu actualii săi aliaţi, 
când îi vor fi vecini la Sud şi la Vest, 
nu are nici un interes să se mai duş
mănească şi cu noi, cari îi şedem în 
spate,

Intre d. Ghica şi d. Daneff ou re- 
început deci pourparleuri directe, cari 
par a fi dus la un rezultat satisfăcător 
intru atâta, întru cât au scos afacerea 
din starea de imobilitate în care 
se afla.

Mulţumită acestor porrparleuri 
sântem astăzi în ajunul soluţiunei di
ferendului.

După informaţiunile noastre, se 
poate spera că vom căpăta şi în ches
tia Silistrei, până la un punct oarecare 
satisfacţie. In momentul acesta nu se 
poate preciza încă nimic, chestiunile de 
acest fel fiind supuse, până în ultimul 
moment la schimbări —  dar pare a fi 
câştigat principiul că forturile fără o- 
raş, fără posibilitate de aprovizionare 
şi adăpostire de garnizoană, nu pot a- 
vea pentru noi toată ;valoarea, precum 
ne este necesar oraşul, şi pentru a a- 
vea un cap de pod.

Da-ne vor ambasadorii mărul în
treg, sau îl vor tăia în două? — iată 
întrebarea cea mare.

In tot cazul amicii noştri stărue 
ca să ni se dea mărul întreg.

Planeta noastră.
Un ţăran, căruia îi place să se 

gândească, a asemănat planeta noastră 
cu un animal. Pietrişul ar fi oasele a- 
nimalului, stratul de pământ — carnea 
lui, apa — sângele lui. —  »Dar oa
menii, cari stăpânesc ici şi colea?« 
l am întrebat. »Aia sânt gângăniile pă
duchi oase!« mi-a răspuns vesel ţăranul.

Aplauzele.
Odată mi-am început, într’un Oră

şel boem, conferenţa cu următoarele 
cuvinte: »Am o rugare deosebită cătră 
D-voastră, iubiţi ascultători. De obicei 
se aplaudă în decursul şi la sfârşitul 
unei prelegeri. Asta nu-mi place. împo
triva ţâsăitului de desaprobare n’ai ce 
zice —  acela este totdeauna sincer. 
Aplauzul sgomotos este un obicei ita
lian, care strică de multe-ori dispoziţia 
din sală, conduce pe conferenţiar şi pe 
ascultători câte-odată pe cărări streine 
de conţinutul conferenţei şi evocă or
goliul, care nu foloseşte nici-odată cau
zei, iar persoanelor le este adese-ori 
stricăcios. Şi aşa se bagă de samă, din 
ţinuta ascultătorilor, dacă a plăcut sau 
n’a plăcut o conferenţă. Deci, Vă rog 
frumos, să nu aplaudaţi!«

Bravo I Bravo l Aplauze furtu
noase 1 — * Modestia« mea era vorba 
să fie aplaudată —  aşa am aflat mai 
târziu. Ai crede, că este nemodestie 
dacă aşteaptă cineva atât de sigur 
aplauzele, Încât crede de cuviinţă să se 
apere împotriva lor. Nemodestie dacă

Din aceste indicaţiuni, cari nu pot 
fi încă precise, se vede, însă, că diplo
maţia română este în ajunul unui succes.

Cu salvarea păcei şi cu siguranţa 
că vom menţine bune relaţii de veci
nătate cu Bulgaria, — vom obţine a- 
ceea ce dela 1878 a fost visul bărba
ţilor noştri de stat.

Se înţelege că conferinţa ne va 
acorda şi la mare o porţiune ceva mai 
mare, decât cea oferită de bulgari, aşa 
ca să ne putem construi la Mangalia 
un port militar, care să fie la adăpos
tul oricărei surprize artileristice din 
spre Bulgaria.

H^jâudorog şi Szentes.
Au trecut vre-o zece zile de 

de când s’au publicat în KBuda- 
pesler Tagblatt“ declaraţiile chiui 
Dr. Teodor M ihali, referitoare la 
tratativele dintre guvern şl condu
cătorii partidului nostru naţional 
şi pe cari le-am reprodus şi noi.

Intre altele d-l Mihali arată 
urmările grave ale înfiinţării nouei 
episcopii de Hajdudorog pentru 
Românii anexaţi la ea contra voin • 
ţei lor. Aceştia vor zice adio Ro
mei, vor eşi din biserica catolică 
şi fatalmente se vor declara fără  
confesiune, deoarece nu pot trece 
la confesiunea gr. or. română. 
Cauza este, că metropolitul Me- 
ţianu. a dat o crdinatiune, prin 
care se interzice preoţimei a prim i 
credincioşi gr. cat. în  sânul biseri- 
cei ortodoxe

N’arn avut nici o îndoială în 
informaţia exactă, pe baza căreia 
d-i Mihali şi-a făcut declaraţia de 
mai sus, dar cu toate aceste aş
teptam din partea cercurilor bise* 
ricei ortodoxe unele desluşiri sau 
o motivare oare-care a acestei mă
suri ciudate a Exdenţiei Sale Me- 
ţianu. Dar n’a apărut nimic în 
publicitate şi astfel e fapt, ca 
ordinul de oprelişte s’a dat.

întrebăm insă, ce a putut în
demna pe Metropolitul Meţianu a 
face acest pas? Noi nu aflăm nici 
un criteriu, care ar îndreptăţi eda- 
rea acestui ordin, din contră î l  a- 
flăm păgubitor din punct de ve
dere naţional* Prin el se subordi- 
nează interesul naţional interesu
lui confesional, fără motive binecu
vântate. E păgubitor acest ordin, 
căci toţi acei Români, cari —  ne
putând trece la biserica ortodoxă 
română —  se vor face interconfe- 
sionali, vor fi perduţi pentru nea* 
mul românesc.

A  fost îndemnat Exelenţia Sa 
a da ordinul poate din loialitate 
faţă de biserica soră gr. cat. ro
mână? Nu e verosimil, per* truca 
credincioşii gr. cat. anexaţi episco
piei maghiare sunt în  ori ce caz 
pierduţi pentru bissrica gr. cat. 
română.

Noi reprobăm acest ordin şi 
credem că se impune a se da din 
parte competentă desluşiri cu p r i
vire la rostul lu i şi la scopul ce 
se urmăreşte p rin  el. Eventual s’ar

——

vine un om din Steiermark, ca mine, 
şi dacă vrea să delăture un obicei 
atât de înrădăcinat ca acesta. Ei bine, 
dacă nu-ţi place, nici nu-ţi place şi to
tuşi trebue să-l suporţi, nu numai când 
e vorba de tine, ci şi la alţii, în sala 
de conferenţe, în teatru, la concert, 
adeseori după zicala: (1 mână spală pe 
cealaltă —  atunci ai dreptul, totuşi, să 
spui odată: obiceiul ăsta ar trebui de- 
lăturat. Mai neplăcut este un aplauz 
sgomotos la piesele muzicale, când ni
miceşte toată atmosfera prielnică şi 
toată tonalitatea, care-ţi vine în suflet 
după ce ai ascultat piesa. Apoi şi la 
teatru, unde e vorba de iluziurie şi 
unde te smulge din lumea ficţiunii în 
viaţa de toate zilele. Câteva clipe de 
tăcere evlavioasă, după ce a răsunat 
ultimul acord al muzicei sau după ce 
a căzut pentru ultima oră cortina, 
ar adânci şi ar întări impresia în as
cultători.

Numai atâta cred, că este justi
ficat — că artistul dramatic are ne
voi® de aplauzele sgomotoase. El, că
ruia urmaşii n’au să-i încunune frun
tea, el, pe care are să-l încarce, poate, 
critica mâine cu maliţiozităţi, el este 
avizat la pânea asta cea de toate zi
lele, ca să nu-şi piardă curajul şi pu
terea. Cât timp nu se va găsi 6 for
mulă mai bună, în care să poată arăta 
publicul mulţumită artistului dramatic, 
va trebui să lăsăm să existe şi aplau
zele pe scenă. Conferenţiarul însă nu 
este avizat, de cele mai multe-ori, la

aplauze, câte-odată nici nu aspiră la 
ele, căci ele însemnează o ceremonie 
moştenită dela antecesorii noştri, o ce
remonie, care are câte-odată aparenţa 
unei milostenii.

*

Cum zideşti din apă case.

Învăţătorul: Cine ştie să-mi spună 
cum zideşti din apă case?

Băiatul îngrijitorului lacului: Eu, 
domnule învăţător. Las să înghieţe apa, 
ca sâ se facă ghiaţa tare ca piatra, apoi 
o tai în bucăţi şi gatd-i casa.

Băiatul morarului: Brrr, da dacă 
vine vara ? I

Învăţătorul, acestuia : Ei, atunci 
cum ai zidi tu case din zăpadă?

Băiatul morarului: Mă duc, îndrept 
apa pe scocul morii şi macin până a- 
tunci la grâu, până mă văd om bogat. 
Apoi îmi zidesc o casă.

Băiatul crâşmarului: Hi, hi, asta 
nu-i din apă 1

Învăţătorul, acestuia : Ei, cum ai 
zidi-o tu P

Băiatul crâşmarului: Eu? Hi, hi, 
eu aş turna apa prefăcându o în vin şi 
aş vinde-o. Şi apoi mi aş zidi o casă 
frumoasă.

Învăţătorul: Aşa! Acum vreau să 
vă spun, cum vreau eu să mi zidesc o 
casă din apă. Beau în locul vinului tot

deauna apă, numai apă şi cu ce am 
câştigat astfel, îmi zidesc casa.

*

»Râsul Paştilor«,

Un preot din Steiermark, din lo
calitatea R., şi-a hărăzit în anul acesta 
— povestea a ajuns să se publice şi în 
gazete — un »râs al Paştilor«, în Lu
nea Paştilor, dimineaţa. Nu in biserică, 
la predică, ci când se afla în capela de 
pe câmp, la catechizare. După ce a is
prăvit în regulă cu cuvintele lui Dum
nezeu, s-a întors încă odată cătră po- 
porenii săi, acuma numai spre partea 
unde se aflau bărbaţii şi le-a zis ; »Vă 
sunt dator, după un vechiu obicei, cu 
un »râs al Paştilor«. Nu-mi vine nimic 
în minte cam cu ce v-aş putea face să 
râdeţi în timpurile astea grele. Poate 
numai dacă ar fi careva dintre voi, că
ruia să-i fie nevasta supusă, ca astfel 
să poată râde bărbatul în dragă voie. 
Aş vrea să ştiu dacă este aşa. De aceea 
să’ strige tare şi respicat: »iuhu!« fie
care din voi, bărbaţii, care e stăpânul 
nevestii-sale... Ei?«

N-a strigat nici unul. Tăcere de 
mormânt.

Atunci a sărit părintele în sus, 
şi-a ridicat braţele şi a strigat tare şi 
respicat: » Iu h u !«-----------

Oamenii au râs puţintel la astea, 
dar mai mult a râs părintele.

(După cum se ştie, preoţii romano- 
catolici nu sunt căsătoriţi. Trad.)

aţia lor încă nu poate fi decizătoare la 
rezolvirea chestiunei.

îmbunătăţirea oficialilor încă nu 
înseamnă ameliorarea în bunăstarea ţării. 
Intr’o vreme ca aceasta, când guvernul 
nu dă nici o garanţă în privinţa pro
gresului democratic, ar fi o greşală 
mare politică, să renunţe comitatul la 
drepturile * sale, şi să depună auto
nomia în mânile guvernului.

Punându se la vot s’a primit cu 
40, în contra 20 de voturi circulara comi
tatului Pojun, şi comitatul nostru în 
senzul acesta va cere guvernului stati
ficarea administraţiei şi numirea oficia
lilor comitatenzi de cătră guvern.

Vorbirea dlui Dr. Iuliu Maniu ţi
nută la un nivel înalt, demn, a stors 
admiraţiunea şi aplauzele tuturor. în
suşi fişpanul l’a felicitat, recunoscând, 
că singur d-sa a desbătut chestiunea 
dintr’un punct de vedere mai înalt.

Păcat mare, că membrii români 
ai congregaţiunei, nu se interesează în 
de ajuns de viaţa din comitat. De erau 
Românii mai mulţi, şi de data aceasta 
ne-am fi putut validita. Să sperăm, că  ̂
în viitor nu va trebui să constatăm a- 
tâta indiferentism.

Serbările dela Lndoş-
— 1 Aprilie n.

Retragerea în penziune a vredni
cului protopop al Ludoşului, de toţi iu
bitul şi respectatul Nicolae Solomon, a 
dat prilej la o serie de manifestări şi 
serbări intime şi duioase, tot atâtea do
vezi de iubirea şi respectul general, de 
care s’a bucurat cât a fost în mijlocul 
nostru.

Duminecă în 30 Martie a servit 
Nicolae Solomon pentru cea din urmă 
oară la altarul pompoasei biserici, care 
e mărturie vie pe veacuri înainte a vred
niciei lui.

După sfârşitul liturghiei d-l Solo
mon a ţinut o frumoasă vorbire de ră 
mas bun, în care a recapitulat întreaga 
mu ncă de peste 31 ani şi toate rezul
tatele ei frumoase. Iar meritul înfăptu
irii măreţelor instituţiuni l’a împărţit fră
ţeşte cu poporul de aci din Ludoş şi 
cu părinţii celor de azi, cari îşi dorm 
somnul de veci.

A fost deosebit de emoţionant 
momentul când cu lacrimi în ochi a 
provocat poporul ca, decumva s’ar afla 
vreunul dintre ei căruia să i fi greşit 
în aceşti 31 de ani, să vină înainte i şi 
îl va ruga de iertare în faţa altarului. 
Şi-a încheiat vorbirea cu poveţe înţe
lepte şi folositoare.

In numele coratoratului şi a! po
porului, adv, Dr. Ioan Ultean a rostit 
un duios cuvânt de adio, pornit din 
inimă, care a stors lacrimi din ochii 
tuturora.

In numele poporului român din 
comitatul Turda-Arieş a voi bit d-l Dr. 
Vaier Moldovan, care a tălmăcit popo
rului, ca Nicolae Solomon nu a fost nu
mai părintele parohiei şi tractului Lu
doş, ci a iost sufletul şi povăţuitorul 
înţelept al tuturor Românilor din acest 
comitat românesc. Iar veneratului pro
topop i-a făcut promisiune în faţa alta
rului că toţi vor continua munca întru 
deşteptarea culturală şi politică a po
porului* în spiritul şi după învăţăturile 
înţeleptului Solomon.

însufleţit de drăgălâşia şi duio
şia acestei serbări, a luat cuvântul şi

Povestea cu Dumnezeu şi cu 
Sfântul Petru.

Dumnezeu s-a plâns într’o zi că 
oamenii de pe pământ de câte ori au 
vin acru strigă: «Doamne, da rău vin 
mai e ăsta!» «Să-mi lege numele me
reu de lucruri rele, asta mă năcăjeşte!« 
a zis Atotputernicul.

— «Ştiu eu un sfat împotriva 
lor», răspunse Petru, «fă, Doamne, să se 
facă odată un vin minunat.»

— «A i dreptate, Petre, şi-aşa am 
să şi dau poruncă», zise Dumnezeu- 
Tatăl. «Să aibă oamenii prilej să-mi 
amintească numele şi în legătură cu 
ceva bun»

Şi-a făcut Dumnezeu să fie un 
an minunat cu viţă de vie. Şi a trimis 
pe Petru pe pământ, ca să afle, ce spun 
oamenii acuma.

Petru a stat cam multişor şi când 
s’a întors, în sfârşit, era posomorât 
de tot.

— «Ei, Petre, ce spun oamenii dfi 
vinul cel nou?», întrebă Dumnezeu* 
Tatăl..

— «Stăpâne», răspunse Petru, 
«n’ai noroc. Poţi face ce vrei, n’au să-ţi 
dea nici odată cinstea cuvenită».

— «Ce năsdrăvănii fac?»
—  «Hei», zise Petru oftând, «che

fuiesc, pocnesc din limbă şi zic: «Tiii, 
a dracului, da bun vin mai e ăsta !>...
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ady. din Bistriţa Dr. G. Tripon, care a 
pecetluit cu cuvinte măestre aceste ma
nifestări de simpatie şi promisiuni săr
bătoreşte

După arneazi au început să so- 
sască în Ludoş intelectualii veniţi din 
toate părţile, pentru banchetul de seară.

Mai întâi a sosit preoţimea trac- 
tuală în număr de 18 (2 au lipsit din 
cauza de morb) cari s-au şi fotografiat 
îu curtea bisericei, având în frunte pe 
iubitul lor protopop şi pe . protopopul 
militar pensionar B. Vlassa. De asemeni 
s-au fotografiat într-o grupă separată 
toţi intelectualii din Ludoş şi depărtări 
împreună cu o frumoasă cunună de 
dame.

Scara la 7 oare sala cea mare de 
la hotel a fost plină de oaspeţi în 
haine de sărbătoare. O comisie de cinci, 
constătătoare din Dr. George Fopescu, 
Dr. Vaier Moldo van adv. Turda, Dr Ioan 
Oltean, Dr. Mihai Moldovan adv. Ludoş 
şi Marius Elecheş mare proprietar în 
Velcher, a invitat la banchet pe sărbă
toritul, care la intrarea în sală'ta fost 
primit cu însufleţite şi vii aplauze.

Mi am făcut o listă a celor pre
zenţi. Regret că nu e completă. Am re
marcat între cei prezenţi pe d*nii: Dr. 
Dăian (Cluj), B. Vlassa prot. mii tar în 
pens, Dr. Gavril Tripon (Bistriţa); din 
Sibnu: Iuliu Bardoşi insp. şc. în pens.; 
din Turda: Iovi an Mureşan prot. gr. or., 
Iacob Trif şef compt., Dr. George Po- 
pescu, Dr. V. Moldovan, Dr. G. Pătă- 
cean, Or. Aug. Raţiu adv; din M. Uioara: 
Emil Pop protopop, Dr. Gherman adv., 
R Dâmboi funcţ; din Blaj: Iacob Mu
reşan profesor de muzică, Dr. Solomon 
medic; din Ludoş şi ju r : Emil Cormoş, 
Marius Elecheş, Bucur Şogan, Emil Ma
ior proprietar, Dr. 1 Oltean, Dr. M. 
Moldovan, Dr. I Caliani adv., Rus pro
prietar ; Dr, Giurgiu adv. Iara, Gavr. 
Pop protopop Măhaciu, I. Simu preot 
Luna, Iuliu llian preot Grind, Dr Liviu 
şi Romeo Dan Mociu, Zeiler pictor etc. 
etc. Preoţimea din tract: Orbean, Suciu, 
Harşan, DaniHl, Sovaroşi, Lupu, Groze, 
Mureşan, Gherman, Hăţăgan, Muntean, 
Bălaş, Vodă, Anghel, Bozdog, Boer, Cu- 
cuiu şi Precup.

învăţătorii: Morar, Moga, Simo- 
netti, Coman, Negruţ, Toma, Bologa, 
Oltean, Rus, Catona, Pop. Iar la urmă 
frumoasa cunună de dame: d-na prot. 
Solomon, d-na văd. Boer, d na Elecheş, 
d-na Dr. Dan, d-na Dr. Gherman, d-na 
Dr. Oltean, d-na Rusu, d-na Sovaroşi, 
d-şoarele E. Boer, Cormoş etc.

S’a început şirul lung al toastelor. 
JRând pe rând au salutat pe sărbători
tul reprezentanţii diferitelor corpora- 
ţiuni. Dr. Mih. Moldovan în numele 
poporului din Ludoş, Suciu, preot 
din Căpuş în numele preoţimei din 
tract, lovian Mureşan, protopop în nu
mele fraţilor gr. or., Coman, învăţător 
în Căpuş în numele dăscălimei, Emil 
Pop, protopop a salutat familia sărbă
toritului, iar Dr. Daian, protopop într’o 
vorbire magistrală l’a salutat în numele 
protopopilor ca pe »protopopul proto
popilor«, apoi în numele »Economului" 
din Cluj, E. Cormoş în numele partidu
lui naţional din comitat. S’a ridicat 
apoi bătrânul Solomon şi cu tonul dulce 
şi domol do patriarh a răspuns tutu
ror, mulţumindu-Ie pentru bunele urări 
şi împărcindu-ie din belşugul înţelep
ciunii sale sfaturi de aur. A sfârşit cu 
o alocaţie plină de spirit la adresa cu
nunii de dame,

Ca la un semn tainic, muzica a in
tonat un solemn »Deştoaptă-te române", 
care a fost ascultat în picioare, iar 
strofa ultimă a fost cântată de întreaga 
asistenţă.

Abia s’au potolit acordurile imnu
lui nostru şi s’a ridicat adv. Dr. Tri
pon, care a rostit cu cunoscuta i vervă 
oratorică un discurs de-o filozofie adâncă 
vorbind despre rostul bisericei în viaţa 
neamului nostru.

S’a ridicat din nou d-1 Solomon 
şi a salutat pe maestrul Iacob Mureşan 
din Blaj şi pe pictorul Zeiler.

La dorinţa unora, a vorbit şi Dr.
V. Moldovan, care a scos preţioase în
văţături din vieaţa şi faptele »omului 
întreg« Niculae Solomon, îndemnând 
preoţimea, învăţătorii şi pe toţi inte
lectualii ca să-şi îndeplinească cu sfin
ţenie datoria de trezire şi luminare a 
poporului.

Au mai vorbit Dr. Giurgiu pentru 
sărbătoritul, Dr. Tripon pentru proto
popul Daian, care a mulţumit pentru 
ovaţii, cedându-Ie protopopului sărbă
torit. dela care şi dânsul a hivăţat 
multe.

Era noaptea târziu, când ne-am 
depărtat rând pe rând, înălţaţi sufle
teşte pe urma celor auzite.

Când scriu aceste şire, se poate ca 
Ven, Consistor din Blaj să fi designat 
deja pe noul mire al Sionului din 
Ludoş.

Sărbătorirea vrednicului lui înain
taş, a iubitului şi de toţi respectatului 
Niculae Solomon să-i servească noului

protopop de îndemn, de a-se arăta în
tru toate vrednic urmaş al celui ce se 
duce dintre noi.

Coresp.

Invitare ia abonament.
Cu l-a Aprilie 1913 se deschide 

un nou abonament la

„ G a z e ta  T  ran sil va n ie i“
pe cvartalul al doilea

Ia care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari spese,

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni o coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
un an 40 franci, pe şase luni 20 franci, 
pe tre luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

Ş T I R I .
—■ 21 Martie 1913.

Ştiri din România. Alalta- 
eri dimineaţă A. S. R. FrincipeU Fer- 
dinand a trecut într-o amănunţită ins
pecţie — după un program stabilit la 
marele stat major al armatei — cor
pul de automobilişti voluntari. Cu a- 
ceastă ocaziune s-a evidenţiat şi mai 
bine admirabila organizaţiune a acestei 
anexe importante pe lângă armata Ro
mâniei. A, S. R, a inspectat în parte 
pe fiecare automobilist. Automobiliştii 
au primit apoi ordinul A. & R. de a 
realiza fiecare o temă deosebită de re
cunoaştere, pe o distanţă de 200 chilo- 
metri în diferite direcţii.

Seara a avut loc un banchet al 
automobiliştilor voluntari, la care au 
participat şi AA. LL. RR. principii Fer- 
dinand şi Carol, ministrul do războiuşi 
alţi ofiţeri superiori. In toastul rostit 
din acest prilej, A. S. R. principele Fer- 
dinand a spus următoarele:

Mă simt foarte fericit, că văd azi 
rezultate aşa de strălucite la această 
primă încercare a corpului de voluntari 
automobilişti. Şi fericirea mea e cu atât 
mai mare, cu cât mă consider drept 
părinte al acestei organizaţiuni, care 
s’a arătat atât de merituoasă De sigur, 
că azidimineaţă, când v’au adunat 
pe câmpul dela Băneasa v’aţi închipuit 
că vi s î va face o inspecţie uşoară şl 
cel mult veţi întreprinde câte o cursă 
nu tocmai dificilă. Plicurile închise, cari 
vi s’au dat, coprindeau o surpriză — şi 
cum pe câmpul de război surprizele nu 
se discută, tot astfel şi d-stră aţi exe
cutat imediat ordinele primite. Rezulta- 
tul a fost — repet — din cele mai ad
mirabile. Trăiască corpul voluntarilor 
automobilişti !

— Pe listele primite de Ia d-na 
Ecaterina Gh. Gr. Cantacuzino, prezi- 
denta Comitetului pentru adunarea ton 
d>aui necesar întnrirei marinei militare 
s’a strâns suma de lei 2410 şi 50 bani, 
numai de la preoţii din oraşele Epar
hiei sfintei Mitropolii a Ungro-Vlahiei. 
Pentru judeţe s’au dat cuvenite ordine, 
ca preoţii să subscrie pe listele trimise 
comunelor şi băncilor populare şi să 
dea tot concursul pentru subscrieri. In 
fruntea subscripţiilor se află I. P. S. 
Sa Mitropolitul Primat Dr. Konon 
Aramescu Donici cu suma de 500 lei.

Adunarea generală a Creditu
lui Funciar Orban din Iaşi. a votat 70 
mii de Iei pentru flota naţională şi 16 
mii lei pentru un aeroplan, care va fi 
numit «Iaşi». Acest aparat va fi dat 
Flotei naţionale aeriane.

Pentru fondai ziariştilor am pri
mit cu posta de azi, 2 cor. dela d-1 Dr. 
Teodor Sbarcea, medic în Satulung 
(Săcele).

Aeroplanul Ardealului. D-1 i. Rusu. 
Abrudeanu scrie în »Adevărul« urmă
toarele :

In momentul, în care inimile bine 
simţitoare şi patriotice din ţară s-au 
grăbit să-şi ;dea obolul pentru flota 
naţională aeriană, obijduiţii noştri fraţi 
de dincolo n-au rămas nici ei mai pe 
jos şi printr’un elan sufletesc demn de 
un popor nobil au pornit o colectă pen

tru a înlesni singurului nostru aviator- 
constructor înfăptuirea unui aeroplan 
> Vlaicu i/7.,« care, pus în serviciul 
forţelor militare ale României, să poarte 
numele de Aeroplanul Ardealului, ldeia 
e frumoasă şi înălţătoare şi avem bu
curia de a spune că rezultatul a- 
cestei colecte este foarte mulţumitor, 
ceeace constitue o adevărată mândrie 
pentru însufleţirea de care dau aşa 
strălucită dovadă.

Din raportul băncei * Victoria € 
din Arad, care a luat nobila iniţiativă, 
rezultă că colecta pentru aeroplanul 
Vlaicu Nr. III a ajuns până azi cu 
subscripţiile la frumoasa sumă de 17.000 
coroane, din care s-a şi hotărât să sa 
trimită inginerului Vlaicu la Bucureşti 
suma de 13.000 coroane.

Înregistrând acest fapt îmbucură
tor, nu ne putem opri de a face în 
acelaşi timp următoarele două consta
tări, cari se desprind din gestul spon- 
taneu al fraţilor noştri de peste munţi:

Întâi, dovada evidentă, ce ei au 
dat despre realele şi înaltele aptitudini 
culturale, ce îi caracterizează în noianul 
greutăţilor do tot felul cu cari au de 
luptat — şi

AI doilea, lecţia fină, pe care Ro
mânii de dincolo o dau unor anumite 
cercuri dela noi, cari— .nesocotind ne* 
contestatele calităţi militare şi stabi
litatea ideală ce întruneşte aparatul 
Vlaicu—n-au catadixit totuşi să comande 
pentru trebuinţele armatei, măcar pen
tru a salva sentimentele de naţionalism 
pe cari le afişează, nici un singur a- 
eroplan al neîntrecutului nostru aviator.

Incendiu. Din Sibiiu ni se scrie: 
Un incendiu puternic a isbucnit la de
poul din Tălmaci al Soc. de lemne un
garo italiană. Stingerea focului a în
tâmpinat mari greutăţi din cauza mul
telor lemne îngrămădite în depou dar 
mai ales din cauza lipsei de apă. Cu 
t ată activitatea depusă de pompierii 
sibieni şi din comunele învecinate, aju
taţi de un detaşament de soldaţi, focul 
n-a putut fi stins, decât după ce a fă
cut pagube de vre-o 3 —  400.000 cor. 
Faptul, că focul a isbucnit deodată în 
mai' multe părţi, de bănuit că ar fi fost 
pus cu intenţie. Jandarmeria a pornit 
cercetare

Al zasslea conqras internaţional
ils OCOgraO j se va deschide azi la Roma. 
Deschiderea congresului se va face în 
prezenţa ML S. Regelui Italiei şi se va 
ţine în sala Horaţiu şi a Curiaţilor din 
Capitoliu D*n România participă la con
gres d nli Mehedinţi şi Coculescu pro • 
fesors universitari, trimişi de ministe
rul instrucţ ei publice.

Socigiaioa româna-orioâoxâ jubilar-
iianori-da pentru zidirea unei biserici 
ţi înfiinţarea unei parochii în Viena, 
invită la Vl-a adunare generală a so
cietăţii, care se va ţine Sâmbăta, 5 
Aprilie 1913 la orele 7 seara în loca
lităţile Sf. Capele române, (I, Lfiwel- 
strasse 8) Ordinea de zi: 1. Cuvânt de 
deschidere; 2. Cetirea raportului anual; 
3. Raportul comisiei de revizuire; 4. 
Votarea budgetului pe anul VII admi- 
nislr t iv ; 5 Propuneri eventuale, cari 
conform § 30 alin. 2 din statute, tre
buie aduse mai întăiu la cunoştinţa 
prezidiului cu cel puţin 2 zile înaintea 
adunării generale. 6, Alegerea celor 5 
membri ordinari şi a unui suplent în 
comitet, con orm § 18 din statute, pre
cum şi alegerea comisiunii de revizuire 
şi a tribunalului de arbitri.

Ca să nu fim obligaţi, în caz că 
numărul membrilor prezenţi n’ar fi 
conform statutelor, a convoca o nouă 
adunare împreunată cu însemnate 
cheltueli, Vă rugăm să binevoiţi a Vă 
prezenta negreşit. — • Pentru Comitet: 
AL Lupu, general i, r., prezident. Dr. 
M. A. Fopovivt, secretar.

PâCăîeala (ÎS 1 April. Ziarul fran
cez »Courier de la Champagne« din 
Reims a publicat în ziua de 1 April, 
următoarea ştire, pe pagina primă: 
»Un balon german, care spiona pe te- 
ritorul francez între localităţile Tours 
şi Verdun. a iost apucat de un curent 
de vânt ş dus spre Re ms, unde a fost 
nevoit să se coboare, suferind grave 
avarii. Bal nul de prezent se află pe 
hotarul Reims-uliîi lângă Berru«. ştirea 
stârnit o senzaţie de nedescris, a fost 
telegrafiată tuturor ziarelor dm Paris, 
aşa că alaltaeri dimineaţă mii şi mii 
de oameni, unii pe jos, alţi cu trăsuri 
ţi automobile, alergau spre locul, unde 
se lăsase balonu*. Ba, ziarele pariziene 
şi-au trimes şi corespondenţi iar socie
tăţile de fii muri cinematografice şi-au 
trimes imediat fotografi la faţa locului. 
Când coio: balon ca’n palmă — Era o 
glumă de 1 April. Văzându-se astfel 
păcălită, mulţimea înfuriată a dat 
năvală în Reims, unde a încunjurat 
localul redacţiei, care-i trăsese pe sfoară. 
Şi dacă n-ar fi intervenit imediat toată 
poliţia şi jandarmeria oraşului, s ar fi 
petrecut şi vărsări de sâDge, căci 
mulţi dintre cri păcăliţi se juraseră să 
omoare p9 ori şi ce redac or al amin

titului ziar, care le-ar eşi în cale. Iar, 
ca să-i treacă pofta de glume, — pro
curatura a intentat ziarului cu pricina 
proces pentru turburarea ordinei pu
blice.

Fundaţiunea ziariştilor români.
Dare de seamă generală a Epi-
tropiei administrative asupra anu

lui 1912.
(Fin«).

Trecând după acestea ia partea 
specială a raportului nostru, ne permi
tem a aminti momentele mai însem
nate din cronica anului trecut,:? cari, 
credem, că e bine să fie cunoscute de 
toţi ceice au interes faţă de lucrările 
şi preocupările noastre.

Prin actul fundaţional de dato 30 
I Dec. 1910 al D-lui |Dr. Ioan Mihu, în 
J Epitropîa fundaţiunii au fost numiţi 
j D-nil: Vasile Goldiş, Dr. Valeriu Bra- 
j nisce, Dr. Ioan Lupaş, Octavian Goga 
j şi ioan Agârbiceanu. încă înainte de a 
J se cosntitui şi a-şi începe Epitropia lu

crările sale, D-1 Vasilie Goldiş, din mo
tive de natură privată, a reuunţat la 
mandatul său şi astfel membrii remaşi 

J — întruniţi la şedinţa de constituire j 
dela 6 Februarie 1912 la Vinerea, în J 
care s’a ales preşedinte D 1 Dr. Valeriu j 
Branisce şi vicepreşedinte D-1 Dr. Ioan 
Lupaş -  au cooptat pe Ioan I. Lape- 
datu, căruia i-au concrezut agendele 
de secretar.

Epitropîa astfel constituită a 
ţinut în decursul anului trecut patru 
şâdinţe, în cari a rezolvit diverse ches
tiuni administrative şi a luat mai 
multe hotărîri în scopul augmentării 
fundaţiunii şi în vederea apropiatei ei 
activări. Astfel;

1. a stabilit un regulament cu 
privire ia îngrijirea valorilor şi purta
rea contabilităţii pe sama averii fun- 
daţionale ;

2 a decis ca suma transpusă de 
erezii fericitului Dr. Aurel Mureşianu 
să se administreze şi augmenteze în 
cont separat şi tot în cont separat — 
sub numele donatorilor — s i se ad
ministreze orice donaţiune ce s’ar face 
In suma de cel puţin 5000 cor.;

3. a intervenit la administraţiile 
foilor şi revistelor noastre ca — după 
cum se obicinueşte aceasta şi la alte 
popoare — să cerce a introduce la 
preţul abonamentelor aplicarea unei 
mici taxe în favorul fundaţiunii şi.

4. a stabilit pe baza unui proiect 
lucrat — în urma rugării epitropiei — 
de D-1 Dr. Ioan Mihu textul regula
mentului prevăzut în §-ul 14 al li tari
lor fundaţîonale, prin care se normează 
procedura de urmat la distribuirea 
ajutoarelor; acest regulament, îndata 
ce averea fundaţiunii va ajunge suma 
de Cor. 50000 va fi prezentat guvernului 
ţării spre aprobare.

Dintre lucrările Epitropiei, înşi
rate în cele precedente, acea care ar 
fi chemată să contribue mai mult la 
augmentarea averii administrate de 
noi şi asupra căreia ţinem de bine să 
insistăm şi Ia acest Joc este interven
ţia făcută la administraţiile ziarelor 
noastre de a introduce Ia preţul de 
abonament o mică taxă în favorul 
fundaţiunii. De astădată Intervenţia 
noastră a avut rezultat numai în 
parte. Singurul ziar care a urmat ru 
gării făcute, a fost »Gazeta Transiiva 
niei«, care a făcut apei la abonaţii e 
ca din prilejul reînoirli abonamentelor 
să contribue cu câte o mică aumă şi 
pentru augmentarea fundaţiunii. Apelul 
ei n’a rămas fără resunet Sub acest 
titlu a încassat şi ne a trimes în cur
sul anului curent o sumă destul de 
frumoasă. încercarea făcută de »Gazeta 
Transilvaniei«, care de altfel împreună 
cu celelalte ziare ale noastre s’a dis
tins şi prin stăruinţele ce le-a depus 
întru sprijinirea acţiunii noastre, e o 
dovadă că publicul nostru va aduce 
fără greutate contribuţiile ce i-se cer 
pe sama fundaţiunii noastre. Toc
mai de aTeia apelăm acum din nou 
la ziarele noastre să urmeze cu toatele 
exemplul »Gazetei Transilvaniei«, căci 
prin aceasta vor da fundaţiunii noastre 
un ajutor constant şi — desigur — 
dm an în an tot mai considerabil. 
Apelăm în fine la toate instltuţiunile 
noastre şi la toţi oamenii noştri de 
bine să urmeze a ne sprijini. Să luăm 
în privinţa acesta exemplu dela alte 
popoare «..ari fac mari sacrificii pentru 
ziariştii lor. Să luăm exemplu nu 
mai departe decât dela compa
trioţii noştri maghiari, cari au 
donat în câteva luni ale anului 1911 
pentru institutul de penziuoe al zia
riştilor ungari rsu mai puţin decât 
aproape 200000 cor. Să dăm şi noi 
pentru ai noştri, căci între ziariştii 
neamurilor din această ţară sunt cei 
mai av’zaţi la sprijinul public. In sen
sul regulamentului publicat în anexe, 
ajungând fundaţiunea la Cor. 50000, 
va fi dată posibilitatea unui modest 
început de ajutorare. Pent u a res- 
punde cu adevărat şi cu folos chemării

sale, fundaţiunea are lipsă de un capital 
cu mult mai mare, un capital 
de cel puţin 250,000. Suma aceasta e 
mare. Avem însă credinţa, că aflând 
interes şi sprijin la toţi cei cu inimă 
şi pricepere pentru înălţarea presei 
dela noi, adunarea acestei sume nu e 
un lucru imposibil.

Sibiiu, din şedinţa Epitropiei ad
ministrative a »Fundaţiunii pentru aju
torarea ziariştilor români din Uugaria« 
ţinută la 3 Martie 1913.

Dr. Valeriu ' Branisce m p. 
prezident.

Ioan I. Lăpeăatu m. p. 
secretar.

Liiac. arte şi ştiinţe.
Muzica româaescă-

— De vorbă cu d-l Gh. Dina. —

Într’o zi cu soare primăvăratic ză
resc pe stradele Sibiiului figura simpa
tică a măiestrului Gh. Dima. Mergea în 
tovărăşia unor prietini, vorbind despre 
»Paulus«, oratoriul lui Mendelssohn, pe 
care are de gând să-l cânte şi în Sibiiu.

Am profitat de acest prilej, să-l 
rog să binevoiască a comunica cetito
rilor »Luceafărului« părerile d-sale des
pre muzica românească. A  doua zi mî-a 
împlinit cu o deosebită amabilitate ru
gămintea.

»Mă întrebi, dacă am cetit păre
rile d-lui Enescu şi Dinicu despre mu
zica românească?« începu măiestrul cu 
graiul lui cadenţat şi apăsat.

»Da, căci, după cât ştiu, mai ales 
opinia d-lui Enescu a produs unresens 
la noi şi ered că sunteţi unul dintre 
cei mai competenţi să lămuriţi ches
tiunea.

— Părerea mea e că muzica noas
tră, aşa după cum există în diferite 
părţi, îşi are un caracter speoific al ei. 
Un popor cum este neamul românesc, 
care după atâtea veacuri de vijelie îşi 
are în toate locurile comoara de poezie 
poporală, a trebuit să aibă dela început 
şi o muzică proprie poporală. Fără în
doială, că această muzică în cursul vre
mii a fost influinţată de muzica popoa
relor cu cari am venit în atingere, după 
cum a tost influinţată întreagă fiinţa 
noastră etnică. Li muzica noastră, ca 
şi în limbă, găsim multe elemente o- 
rientale, slave şi ungureşti, dar aceste 
influinţe nu i-au putut schimba carac
terul ei naţional. Am eu un butoiaş cu 
vin vechîu în pivniţă. 11 primenesc din 
vreme în vreme cu fel şi fel de vinuri 
noui, dar tot vin vechiu, cu gustul şi 
aroma lui originară, am pe masă. Aşa 
dispar şi influinţele străine în caracte
rul specific al muzicei noastre naţio
nale, care are notele ei distinctive de 
ale celorlalte popoare. Aceste note dis
tinctive le simţim şi ie purtăm in sânge 
şi noi compozitorii le imprimăm, fără 
să vrem, chiar şi în lucrările noastre 
străine. Existenţa unei muzici româ
neşti e deci în afară de orice discuţie.

— Nu credeţi, cu toate acestea, 
că există o deosebire între melodiile 
poporale dela noi şi între cele din 
România ?

— O deosebire fundamentală nu 
există. Deosebirile sunt poate numai 
nişte nuanţări ale unor stări sufleteşti 
deosebite. La noi, de pildă melodiile 
sunt mai duioase, mai jalnice, accentele 
viguroase lipsesc aproape cu totul. In 
melodiile noastre plânge sufl »tul unui 
popor obidit şi neîndreptăţit. In cele 
din ţară e mai mult orientalism tân
guitor şi resignat De altfel depinde 
foarte mult dela modul cum cânţi o 
melodie. Cunoşti cântetul »De când 
mândra m’a lăsat«. Iţi aduci amin e ce 
deosebire e între interpretarea ce am 
dat o versurilor

Şi de-or bea duşmanii mei
Crepe inima în ei

şi între celelalte versuri, Felul de in
terpretare al melodiei determină de 
multeori şi haina ei armonică. Unele 
dintre melodiile noastre se aseamănă 
cu cele ungureşti, numai fiindcă sunt 
interpretate în spiritul muzicei ungu
reşti. Apropos. Adinîoară aminteam de 
infiuinţa muzicei ungureşti asupra mu
zicei noastre, care se resimte mai ales 
la periferii, unde contactul cu Ungurii 
e mai vechiu şi mai statornic. Muzica 
ungurească, la rândul ei, are şi ea foarte 
multe influinţe slave. Îmi aduc aminte, 
că regretatul Augustini îmi dăduse, pe 
vremuri, un caiet cu melodii poporale 
slovăceşti, cari mi s’au părut curat un
gureşti. Augustini m’a asigurat, însă, 
că melodiile sunt slovăceşti, culese din 
gura poporului, şi că Ungurii le au îm
prumutat dela Slovaci! Influinţele reci
proce dela popor la popor se resimt 
deci şi în felul de interpretare al me
lodiilor«. (Va arma.)

“  Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

resocasabU: loan Broka,

î n c h i d e ţ i  g u r a ... dacă ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
„REFORM“ cu 70 bani. — Folosind-o 3 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.
A 111 ti P 1 .şi spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia

l  U I I  C l  V U I  lui E. A. Orendi şi drogueria Lang şi Theil în Târgu Grâului.
VISCHT OTŢO, invenţator şi eselusiv singurul fabricant, farmacia „Őrangyal“ în Tatrang, comiţatul Braşov. — Laborator chemi®. — Singurul preparat care nu aţacâ dmfn.
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T E L E F O N  518.

SAMUEL LIPOT
T E L E F O N  518
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haine pentru barbati, b ieţi, copii fetite.
Săptămâna aeeasta se yinde eu preţuri sensaţional de ie ft in :

Secţia pentru bărbaţi Secţia pentru b ă e ţ i  Secţia pentru copii
Costume de copii dela. 4 coroane 

Pardesiuri dela 5 coroane în
Pardesiuri dela 10 cor. In sos. Costume dela 10 co- Pardesiori pentru băeţi de etatea 15— 16 ani dela 
r#ane fn sus, Gulere impermiabile dela 8 cor. în sus. 7 cor. în sus, Costume dela 6 cor. în sus.

Vestmintele sus menţinute sunt lucrate din stofe de lână dopa moda cea mai nouă. Orice concurenţă este esehisă.

Nimeni nu e silit a cumpăra. —  Comande din provincie se esecută prompt.

Rog stfirifiiiut binevoitor al onor. public. Cu deosebită stimă:

m  SU3. 
sus.

S A M U E L  L IP O T ,
Braşov, Târgul Inului 33 (Palatul Czell)

Û

Apă m inerală. S o c ie ta te  pe geţii a. birtaşiio r. 

Recomandă apa minerală, sc oasă după cel mai nou s'stem din

I s v o ru l  B o d o k e r  V i lm a
de medici recomandată pentiu cura catarului organelor de res

piraţie la ţoale învechite, are efect alinător şi vindecător.

Isvoiul „ H o t io k e i"  m im a “ e îngrijit după spiritul tim
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftina.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.
Telefon 509.

-smsss

Seminţe economice I
Şi adecă: sămânţă de sfecle şl de Ierburi in toate felurile, să
mânţă de trtfoiu şi luţernă marfă aleasă şi fără mătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda ia Domnii economi

v a r u l  n u t r i t o r  â lu i IB a r fh e l d in  V ie n a
al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comita
telor vecine să află la noi

J. L. & â. Hesshaimer bbăşo

Cel mai mare asortim ent de stofe indigene 
Prăvălia de stofe din Braşov

**■  P. P A V E L
BRAŞOV, Strada Mihael Weiss Mr. 26.

Cele mai elegante haine de bărbaţi după mă» 
croială franceză şi engleză, se pregătesc îo 

atelier aranjat după recerinţele cele mai n

mră şi după 

propriul 

toderne.

—  Comando ae execută prompt şi ieftin. —

1 s—m > ii«m 11 ii ii iii i im i i s  iw■ hi 11 sos

Âm depuse in Ham tie mlr-
f l R l i  F  B f i f l f í F R N F  íUfi a söcetăţii industrialeU D I L L ,  I t f i y y t n i I E .  di2 Bral0Vî ş t i u

fabrica mea din Strada Lungă I r .  151
se află diferite meMIe« (1—«0.)

I Hubbes T â s n p fă r is  gsetit rsi z id i r i »
H m o b i la  ş i  lu c r ă r i  d e  a r t ă

Avis cultivatorilor de vii!
Din productul meu de altoi do viţe mai 

» de a vinde din urată toarc le soi ir;?:
am

IFe- Sllparla p&rtali
Altoi de C2*> an s

Rizling italian (Olasz rizling) . . .
Goarneşi, Ierdovan (Járdovány) . .
G&lbini (Mézes feher). . .
Sovignon.............................
Feteasca (Erdélyi Leányka)
Lugoj an a (Nemes kadarka)
Muscat H&niburg . . . .
Altoi cl. I l - a ...................

A lto i  d e  d c i ovei (pentru completare):
Rizling italian (Olasz rizling) 
Galbini (Mézes fehér).
Goarne?!, Iordovan (Járdovány) 
Feteasca (Erdélyi Leányka) . 
Logojana (Nemes Kadarka) .

SâncelSzf ncsal p. Bal ázsiaivá.

j Cu bani 
j gata

Cu cambii 
p. 1 Oct 

1913.

buc. jlTO K. 200 K.
» !M0 r âOO „

170 , 200 ;
» 170 r 200 ,
» 170 „ 200 „
» 170 „ 200 ,
Y 250 „ 200 ff
» 70 , 80 r

buc 200 K. 240 K.
» 200 „ 240 „
Yt 200 , 240 „
n 200 , 240 „
» 200 ,. 240 ,
Cu

fii

stimă :

Bărbat.

P re m ia t  em m  e d a lia  de  a u r  j u b i l a r ă  a  U o m â n ie i  Ia  1908 .

Anunţ.
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public din loc şi 

provincie, că eu ziua de 1 Martie 1913 desfăcându-uiă de

George şi Nieolae Cioflecu
mi-am mărit atelierul şi prăvălia in casele mele propii din
Strada Sf. Ioan Nr. 20

In prăvălia mea «e pc-ats căpăta t®t felul de instrumente 
m« zicale:

piane, pianine, gramophone, piăci de gramophone,
viaiine etc ..

de prima, calitat-u cu preţuri fosrte reduse.
In atelierul meu să primeşte ori şi c® fsi de lnCîâfi de 

branşa mea, tot »««m enta prîmeec ori şi ce f»i de r e p a r a t u r i : 
acordări de piane, pianine etc„. pe cari le efeptuesc în timp 
scurt-, pro m pt şi c i  pre ţuri mode ate .

Rog deci pt on. public din loc şi provincie a mă sprijini 
cu on. comande. —  La comandele diu provincie e de ajun« a 
mă aviza prin o carte poştală.

Semnez cu stima:

Qctaviâü Â. Ciofta
fisbrlvttaat de o r g a n e  ş i In r t r a m e n fe  m a z le a le .

Braşov Str Sf. loan Hr. 21
AAKLiiKflnBNBBK»n)QaUCM

i ’e! mai m are ii^n r de Innlramente m aaieale !

__ _ ^ T o o r x © , r r x e r i . t ©  l a ,

gazeta Transilvaniei“5
se/pot ÍAco . ori si când pe timp mai îndelungat sau lunare

Administr. Gaze', ei Transilvaniei*

Wilhelm Cs alinei,
t u r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 30. 
Produce ec le  meti bu n e  ş l Un® tu rte  
daSeă cu  d stresuri, m igda le , p ip e r  

ş i t u r ta  s2e .T u rnberg .
Pentru restaurante cele tr ai 

fine p ră jitu r i  desert.
Tot acolo se capătă Met do miere foari© fia 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor st dă rabat.

D evânzai*e
o maşină de scărmănat lână
în stare bună împreună cu lupul ei.

Mărimea este 22 ţoii. 
Doritorii de a cumpăra să se a- 
dreseze proprietarului IC ts ga ă  21
S ie n e s .  Brsşov strada nouă 7

LUDOVICA 3 0 0 3
frs ze r iţă  d e  teatru  £ „ . .

— Primul atelier de frizat pentru dame — 
Str. Mireher 5. vis-â-vis cu Rodouta.

împletituri de păr, bucle, asor
timent mare de păr. Frizuri de 
bal, spăiat de cap cu apsrat mo
dern de uscat, masage de obraz, 
manicure. îngrijirea părului cu 
sistem american, vopsire de 
păr. etc. Totfelul de lucrări de 
păr se face în execuţia cea 

mai frumoasă.

&e caoipără păr căzut.

s£în@rl&aBtâ a l t o i t ă

precum 
a

»esrîca -
riă pen
tru al 
toii;, cu 
şi fără 
rădăcini 
îa dife*

rlte varietăţi, furnizează reronuniu 
sa şi de mulţi « i i  recunoscută ca, 
r.eş mai de încredere pepinieră. 
Serviciu conştiincios. Soiuri garantate.

FR. CASPARI
lEDiAŞ -  IKÎEDGYE8.

(NagxkHkfilIS vm.)
Cataloi se trimit» la cireri irita f  iu n
In 'srialog «nat publicat# mai mult# s«ris#ri 
da mulţuiair«, prLssit# «ia toat# părţii* ţării, 
astfel, eă Jna-’nte d# a fa«« co»*nda, ori ci kî 
poate c#ro imfer*aţiuni în seri» sa« verbal 
d«la dnii proşrietsHri cari »i-am trivais «sole 
scrisori şi s# pot comri» jc  astfel do absoluta 
mereders co o pot avea îa îm i  da si ai sas.

UfASHft •«PUUttA.MS* A . MIKMMJK«, ŞRAISiŞSB & UO-«S': BRAŞOV.


